

FOAIA POPORULUI



Țineți cu „poporul ca să nu rățaciți”...

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892

Apare în fiecare Duminică sub direcția unui comitet înscris în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 87-1943.

Organ al Asociației „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația: SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A
Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Adevăr și minciună

Dela începutul lumii a fost o luptă necurmată între adevăr și minciună, între bine și rău, între dreptate și nedreptate, între lumină și întunec.

În vremurile de liniște ciocnirea este mai domoală, oamenii fiind destul de cuminți pentru a deosebi pe un mincinos de un om cinstit, pe un lup îmbrăcat în piele de oaie, de un luptător neînfricat pentru adevăr.

În vremurile de mari prefaceri, de după războaie, ciocnirea este cumplită: lipsurile de tot felul, neputința de a găsi o cale dreaptă, când toate se clatină, dau un bun prilej pescuitorilor în tulbure, de a se sbate amarnic pentru a ajunge la un singur scop: repede a căpătuire, pe seama altora și cu cât mai puțină muncă și pricepere.

Toată omenirea trăiește azi aceste zile grele, de găsire a celei mai bune căi de îndreptare.

Ca în toate împrejurările grele este nevoie, însă, de spirite luminate și cinstite, în fiecare loc de conducere și răspundere, întocmai cum atunci când este vorba de o întrecere sau de o urcare pe un munte înalt și cu multe poteci ascunse, cei înțelepți aleg caii cei mai buni, probați dinainte, sau pe voinicul cel mai iscusit, bun cunoscător al întortochiatelor potecuțe din desiș.

Firea noastră ne ajută la aceasta. Țăranul știe să cântărească foarte bine pe om, nu după vorbe, ci după fapte. El știe, cu judecata lui sănătoasă, să pătrundă până în sufletul omului, venit să-l ispitească și să-l fericească.

De aceea în lupta care se dă între adevăr și minciună, sub ochii noștri, nu ne îndoim, că până la urmă, biruința va fi tot a adevărului, care nu poate muri niciodată, oridecâteori va fi răstignit. El va ieși din orice încercare tot mai luminos, ca aurul la căldura dogoroasă a focului.

ION BERCIU

Primirea trupelor române în Capitală

Serbările organizate în țară cu prilejul comemorării zilei de 23 August 1944, au fost împreună cu intrarea triumfătoare în Capitală, a trupelor românești, reîntoarse victorioase de pe frontul de foc.

Intreagă suflarea românească a Capitalei a făcut, cu această ocazie, o călduroasă manifestație pentru M. S. Regele, Armata cea bravă și Mari Alăți.

Pe întregul parcurs, cei peste 800 mii cetățeni ai Capitalei, prezenți la primirea ostașilor, au acoperit cu aplauze însuflețite, și cu flori, bravele divizii românești, cari au înscris pe steagurile lor strălucite fapte de vitejie, vrednice de renumele românesc.

Martorii oculari spun că a fost una dintre cele mai de neuitat părazi militare, în duna careia s'a resimțit, din plin, iubirea poporului și a armatei față de Suveranul nostru, purtător al biruințelor din trecut și chezașia celor din viitor.

Să ne trăiască Regele și Armata, în glorie, pace și onor!

„Foaia Poporului”

Din pildele altora...

Cehoslovacia: țara fără primari și prefecți

— Negoț cinstit: o rochie cu 4000 lei și o pereche de pantofi din piele cu 6000 lei. — Prin solidaritatea națională, ceilalți se descotorocesc de străini —

Un ziarist bucureștean, care a vizitat nu de mult Cehoslovacia și mai ales orașul Praga, scrie în ziarul „Jurnalul de dimineața”, din București, un reportaj, cuprinzător de interesante impresii privind pildele mult grăitoare din țara vecină și prietenă dela miază noapte.

Iată ce scrie în reportajul său ziaristul român, care a vizitat Cehoslovacia:

Nu e colț de stradă în Praga unde să nu fie urme de baricade (stăvilare) iar pietrele de baraj arată locurile pe unde n'au putut trece tancurile nemțești. Și nu e stradă, fără o cruce pe asfalt, unde să nu fie o placă aducătoare aminte a celor căzuți aici în lupte. La fiecare placă, în tot orașul, sunt mereu buchețele cu flori proaspete, iar pretutindeni vezi femei plângându-și pe cineva drag.

„Orașul de aur”, Praga și-a dovedit dârzenia și eroismul.

Negoț cinstit

Speculă — bursă neagră nu există. Nu pentru că sunt interzise de legi, ci

pentru că există o solidaritate națională. O solidaritate care nu permite să se facă negoț cu lipsa și cu nevoile. Disciplina națională e o realitate; mâncarea e puțină, se servește cu cartelă, dar capeți tot ce ai dreptul, fără așteptare, fără coadă.

Cozi sunt numai la librării și cinematografe.

Viață ieftină

Pentru românul care debarcă la Praga, totul i se pare nespun de ieftin. O masă la restaurant costă... 300 lei! E drept, — nu te prea sature. Dar am avut norocul să mi se dea cartele pentru o lună iar eu nu am stat decât 15 zile, așa că mi-am putut permite luxul unei porții duble. În vitrine vezi carne minunată, mezeluri, tot ce vrei. Totul pe cartele. Dealtminteri, în general, viața e ieftină. În vitrine poți vedea o rochie destul de drăguță cu patru mii de lei, și o pereche pantofi din piele, cu șase mii lei.

Oameni fără lucru nu există.

Se lucrează peste tot, mult. Șomaj (oameni fără lucru) nu există. Dimpotrivă, e căutată mâna de lucru. Pretutindeni, se văd alife cu oferte de serviciu. Cei ce se întorc din deportare (mai sunt o jumătate milion cehi deportați în Germania), găsesc imediat de lucru. Legăturile comerciale cu România interesează în deosebi.

Se lucrează mult în toate întreprin-

Continuare în pag. 2-a

Ura de rasă

Un decret al guvernului stabilește grele pedepse pentru toți cei ce dau dovezi de ură față de alte neamuri.

Este foarte adevărat, că acest îngrozitor războiu, pe care l-am trecut cu voia Atotputernicului, a răvășit gândurile oamenilor și i-a încâinoșat unii contra altora, în așa măsură, încât ura și-a găsit un bun sălaș în multe suflete, fie a celor despoiați de bunurile lor, fie a celor călăuziți de prost-teasca idee a „neamului ales”.

Va trebui un timp bun pentru ca liniștea să se așeze din nou în lume și mai ales în inimile oamenilor, lucrul cel mai însemnat dintre toate atunci când e vorba de pacea dintre popoare.

Legile țării noastre, în afară de unele din ultima vreme, nu prevăd nicio măsură de asuprire a străinilor, din simplul motiv că sunt străini. Sunt peste tot locul urme ale străinilor, care, de multe ori, au dus o viață mult mai ușoară decât noi, reușind să se ridice, în toate privințele, mult mai sus decât noi. Au fost anumite părți din viața noastră, în cea mai mare parte, în mâini străine, de exemplu comerțul.

Nu s'a făcut nicio deosebire între cetățenii români și străini, la marile prefaceri sociale, cum a fost Unirea, când și dușmanii noștri de veacuri s'au bucurat de aceleași binetaceri ale legilor noastre.

Suntem un neam de omenie, un neam creștin până în adâncul sufletului nostru, mila noastră revărsându-se chiar asupra celor mai cumpliți dușmani, ajunși la strâmtoare. Nimic și nimeni nu ne poate schimba.

Credem, cu tărie, că noua lege a guvernului nu se referă la națiunea noastră, ci la cei care, sub diferite măști, urmăresc același gând păcătos: să reinvie ceea ce a murit definitiv și să producă tulburare pentru a putea și mai departe pescui, lucru, deosebit, cu neputință, de acum înainte, când omenirea întreagă și-a stabilit legi precise și când toate națiunile, mari și cu răspundere, țin de datoria lor să stârpească orice ură de rasă, orice atacuri la libertatea omului și orice mardară socoteală, de a sloarce, fără muncă, de a folosi în viața națională, minciuna cu armă principală și abuzul, ca un instrument de vătămare a conștiinței.

„Foaia Poporului”

Amânarea alegerilor din Bulgaria

După cum se știe guvernul Bulgariei a făcut înlinse pregătiri pentru a-și ține alegerile generale în ziua de Duminică 26 August 1945. Cum la aceste alegeri nu erau îngăduite a lua partea (aș deține candidaturile) toate partidele politice, Statele Unite și Marea Britanie au trimis o notă

de protecție și au declarat că ele nu vor recunoaște astfel de alegeri și ca atare Bulgaria nu va putea lua parte la conferința de pace. Ca urmare a acestui protest, guvernul Bulgar a hotărât amânarea pe o altă dată a alegerilor.

